

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2022» και «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»

Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος	Άριστος Δαμιανού
Χάρης Γεωργιάδης	Σωτήρης Ιωάννου
Ονούφριος Κουλλά	Αλέκος Τρυφωνίδης
Σάβια Ορφανίδου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε δώδεκα συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 20^{ης} Ιουνίου και 11^{ης} Νοεμβρίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο προϊστάμενος του Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους του Υπουργείου Οικονομικών, εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού (ΤΔΔΠ), του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων «Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων» (ΠΑΣΥΔΥ), «Ανεξάρτητη Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου» (ΑΣΔΥΚ), «Παγκύπρια Συντεχνία ΙΣΟΤΗΤΑ», «Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία» (ΠΕΟ),

«Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου» (ΣΕΚ), «Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία Κύπρου» (ΔΕΟΚ), «Παγκύπρια Ομοσπονδία Ανεξαρτήτων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων» (ΠΟΑΣΟ) και «Παγκύπρια Συντεχνία Νοσηλευτών» (ΠΑΣΥΝΟ), των εκπαιδευτικών συνδικαλιστικών οργανώσεων «Οργάνωση Ελλήνων Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Κύπρου» (ΟΕΛΜΕΚ), «Οργάνωση Λειτουργών Τεχνικής Εκπαιδεύσεως» (ΟΛΤΕΚ) και «Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων» (ΠΟΕΔ), των συντεχνιών της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου ΣΕΠΑΗΚ, ΣΥΒΑΗΚ, ΕΠΟΠΑΗ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΑΗΚ, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ), του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού, του Συνδέσμου Πυροσβεστών Κύπρου (ΣΥΠΥΚ) και της Επιτροπής Διεκδίκησης Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Αφυπηρητησάντων Δημοσίου (ΕΔΑΣΩΔ).

Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης, Αντρέας Καυκαλιάς, Χρίστος Χριστοφίδης και Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός του πρώτου προτεινόμενου νόμου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για την ίδρυση νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων για τους υπάλληλους της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, το οποίο διέπεται από τις βασικές πρόνοιες του υφιστάμενου κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων που αφορούν στην υπηρεσία των υπαλλήλων από την 1^η Ιανουαρίου 2013 και εντεύθεν.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο όπως αρχικά κατατέθηκε, στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων εντάσσονται οι ακόλουθοι:

1. Οι υπηρετούντες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου μόνιμοι υπάλληλοι που διορίστηκαν για πρώτη φορά σε θέση κατά ή μετά την 1^η Οκτωβρίου 2011 και δεν είχαν υπηρετήσει σε οποιαδήποτε θέση πριν από την ημερομηνία αυτή στην κρατική υπηρεσία ή/και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

2. Οι μόνιμοι υπάλληλοι που διορίζονται για πρώτη φορά σε θέση κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου και δεν είχαν υπηρετήσει σε οποιαδήποτε θέση πριν από την ημερομηνία αυτή στην κρατική υπηρεσία ή/και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.
3. Οι υπηρετούντες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου στην κρατική υπηρεσία ή/και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, οι ειδικοί αστυνομικοί που έχουν μονιμοποιηθεί ως ειδικοί αστυνομικοί σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, οι συμβασιούχοι υπαξιωματικοί, καθώς και οι απόφοιτοι του Δασικού Κολλεγίου που απασχολούνται με σύμβαση απασχόλησης ορισμένου χρόνου.
4. Πρόσωπα τα οποία εργοδοτούνται ή πρόκειται να εργοδοτηθούν στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα των οποίων η σύμβαση απασχόλησης, κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, μετατρέπεται σε αορίστου χρόνου.
5. Πρόσωπα τα οποία έχουν διοριστεί ή πρόκειται να διοριστούν ως ειδικοί αστυνομικοί τα οποία, κατά ή μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, μονιμοποιούνται ως ειδικοί αστυνομικοί, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Σκοπός του δεύτερου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε αφενός να καταργηθούν οι διατάξεις που αφορούν στη φορολόγηση του εφάπαξ ποσού, με αναδρομική ισχύ από την 1^η Ιανουαρίου 2021, για τα μέλη του υφιστάμενου κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων, καθώς και για τα μέλη των σχεδίων συντάξεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα που είναι όμοια με αυτό και

αφετέρου να επανενταχθούν στο υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων οι υπηρετούντες, κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, νεοεισερχόμενοι δικαστές, με αναδρομική ισχύ από την 1^η Οκτωβρίου 2011, καθώς και οι νεοεισερχόμενοι δικαστές που θα διοριστούν σε μελλοντικό στάδιο.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Οικονομικών, στη βάση σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για την εισαγωγή σχεδίου παροχής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων για τους μόνιμους υπάλληλους που διορίστηκαν στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά ή μετά την 1^η Οκτωβρίου 2011 και για τους εργοδοτούμενους αορίστου χρόνου, διεξήγαγε κοινωνικό διάλογο με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις και τους εμπλεκόμενους φορείς, με στόχο την επίτευξη συμφωνίας ως προς τις παραμέτρους που θα διέπουν το νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων. Η διαβούλευση ολοκληρώθηκε με τη συνομολόγηση των συμφωνιών-πλαίσιο, οι οποίες υπογράφηκαν αρχικά μεταξύ της κυβέρνησης και των συνδικαλιστικών οργανώσεων του δημόσιου τομέα στις 20 Μαΐου 2021 και στη συνέχεια μεταξύ της κυβέρνησης και των συνδικαλιστικών οργανώσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα στις 2 Δεκεμβρίου 2021. Στη βάση των πιο πάνω συμφωνιών το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε στη Βουλή τα υπό αναφορά νομοσχέδια, τα οποία διασφαλίζουν με επαρκή και δίκαιο τρόπο τα δικαιώματα των εργαζομένων στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, καθώς και τη βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών.
2. Ο σχεδιασμός του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων εδράζεται στη φιλοσοφία λειτουργίας των ταμείων προνοίας, καθότι δημιουργείται

ένα νέο ειδικό ταμείο καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, το οποίο θα τελεί υπό τη διαχείριση του Υπουργείου Οικονομικών και θα χρηματοδοτείται εκατέρωθεν από τον εργοδότη, που στην προκειμένη περίπτωση είναι το κράτος, και από τους εργοδοτούμενους με ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό ύψους 5% επί των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών του μέλους του ταμείου. Το ποσοστό χρηματοδότησης του εν λόγω ταμείου δύναται να αναπροσαρμόζεται σε περίπτωση που ο αναλογιστής διαπιστώνει, κατόπιν σχετικής αναλογιστικής μελέτης, ότι τα περιουσιακά του στοιχεία δεν επαρκούν για την κάλυψη των τεχνικών αποθεματικών.

3. Το ενεργητικό του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων δύναται να επενδύεται από τον Υπουργό Οικονομικών με γνώμονα την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των μελών του επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων και για το σκοπό αυτό τίθενται ασφαλιστικές δικλίδες που απαγορεύουν τη χρήση του ειδικού ταμείου για δανεισμό από τη Δημοκρατία ή τα μέλη του σχεδίου, με εξαίρεση την επένδυση σε κρατικά ομόλογα με συγκεκριμένη ημερομηνία λήξης.
4. Για σκοπούς πλήρους διαφάνειας σε ό,τι αφορά στην οικονομική διαχείριση του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας ετοιμάζει, σε ετήσια βάση, οικονομικές καταστάσεις που παρουσιάζουν τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, τα έσοδα και τα έξοδα, καθώς και τη χρηματοοικονομική κατάσταση του εν λόγω ταμείου. Οι οικονομικές καταστάσεις υποβάλλονται για έλεγχο στον Γενικό Ελεγκτή και δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας μαζί με τη σχετική έκθεση του αναλογιστή για τα τεχνικά αποθεματικά του ταμείου.

5. Συστήνεται επιτροπή παρακολούθησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, που απαρτίζεται από εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και εκπρόσωπο των συνδικαλιστικών οργανώσεων, η οποία έχει την ευθύνη παρακολούθησης της λειτουργίας αυτού, προκειμένου να επιβεβαιώνει ότι οι πόροι του αξιοποιούνται αποκλειστικά για τους σκοπούς της σύστασής του.
6. Στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων αναμένεται να ενταχθούν περίπου 12 751 υπάλληλοι του δημόσιου τομέα, καθώς και αριθμός υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα και των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης.
7. Οι υπάλληλοι θα καταβάλλουν τις εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) που προβλέπονται για τους μισθωτούς που καλύπτονται από επαγγελματικά σχέδια συντάξεων χωρίς εισφορές, ενώ τα μέλη του νέου σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων θα εξακολουθήσουν να υπάγονται σε επαγγελματικό σχέδιο συντάξεων και μετά τη συμπλήρωση τετρακοσίων μηνών υπηρεσίας. Ως εκ τούτου, δε διαφοροποιείται το ύψος της εισφοράς που υποχρεούνται να καταβάλουν στο ΤΚΑ.
8. Προϋπηρεσία μέλους σε μόνιμη θέση, με σύμβαση ή επί δοκιμασία, σε έκτακτη ή σε ωρομίσθια βάση είτε στο δημόσιο είτε στον ευρύτερο δημόσιο τομέα που προηγείται της ημερομηνίας ένταξής του στο νέο σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων προσμετράται ως συντάξιμη. Συναφώς, τόσο οι επηρεαζόμενοι όσο και ο εργοδότης υποχρεούνται να καταβάλουν το ποσοστό χρηματοδότησης ύψους 5%. Για σκοπούς υπολογισμού του ποσού που αντιστοιχεί στο ποσοστό χρηματοδότησης που οφείλει να καταβάλει το μέλος αναδρομικά, συνυπολογίζονται οι εισφορές των κοινωνικών ασφαλίσεων, τις οποίες δικαιούται

ως επιστροφή, καθώς και η αποκοπή συγκεκριμένου ποσοστού επί του ποσού που κατέβαλε για την καταβολή φιλοδωρήματος.

9. Παρεχόμενες επιλογές στα μέλη του νέου επαγγελματικού σχεδίου σε σχέση με τον τρόπο και τον χρόνο αναδρομικής καταβολής του ποσοστού χρηματοδότησης θα αποτελούν η εφάπαξ καταβολή εντός δεκαεσσάρων μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου ή σε είκοσι τέσσερις μηνιαίες δόσεις με αποκοπή από τον μισθό του μέλους. Οι επηρεαζόμενοι θα επιλέγουν τον τρόπο και το χρόνο επιστροφής του οφειλόμενου ποσού εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου. Στην περίπτωση που θα καταβληθεί στο μέλος φιλοδώρημα ή ποσό που αντιστοιχεί στις εισφορές του στο ταμείο προνοίας για προηγούμενη υπηρεσία αυτού, προκειμένου να καταστεί συντάξιμη, τα προαναφερόμενα ποσά καταβάλλονται στο ειδικό ταμείο.
10. Τα πρόσθετα ωφελήματα και οι συντάξεις που χορηγούνται σε ειδικές περιπτώσεις που αφορούν στην υπηρεσία, βάσει του υφιστάμενου κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων, θα ισχύουν και για τα μέλη του νέου επαγγελματικού σχεδίου, ενώ η σύνταξη χηρείας και τέκνων επίσης καταβάλλεται δυνάμει των προνοιών του νέου σχεδίου.
11. Χορηγούνται αυξήσεις στις συντάξεις των δικαιούχων και των εξαρτωμένων τους με τους ίδιους όρους που χορηγούνται οι εν λόγω αυξήσεις στο υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων, ενώ το εφάπαξ ποσό ή φιλοδώρημα που χορηγείται θα είναι αφορολόγητο.

Ο Έφορος Ταμείων Συντάξεων δήλωσε ότι το νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων δεν εμπίπτει στα ιδρύματα επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών τα οποία εποπτεύονται από τον ίδιο. Ωστόσο, στην

περίπτωση μεταφοράς από ταμεία συντάξεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα που βρίσκονται κάτω από την εποπτεία του Εφόρου, ενδεχομένως να απαιτηθούν τροποποιήσεις στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, καθώς και στην ισχύουσα νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία των ταμείων προνοίας και συντάξεων.

Ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και δήλωσε ότι τα υπό αναφορά νομοσχέδια πρέπει να ψηφισθούν από την ολομέλεια του σώματος το ταχύτερο δυνατό. Εισηγήθηκε παράλληλα όπως διευρυνθεί το πλαίσιο εφαρμογής του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου, ώστε να ενταχθούν σε αυτό όλοι οι υπηρετούντες υπάλληλοι στην κρατική υπηρεσία κατά την 20^ή Μαΐου 2021, ημερομηνία κατά την οποία υπογράφηκε η συμφωνία-πλαίσιο μεταξύ του Υπουργού Οικονομικών και των συνδικαλιστικών οργανώσεων.

Ο πρόεδρος της ΑΣΔΥΚ, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων, εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς επιμέρους πρόνοιες του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου που αφορούν μεταξύ άλλων στο ύψος του ποσοστού χρηματοδότησης του νέου ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων και στην αναπροσαρμογή αυτού, στην επενδυτική πολιτική του ταμείου, στη δυνατότητα ρύθμισης των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των υπαλλήλων που αφυπηρέτησαν πριν την 1^η Οκτωβρίου 2011, καθώς και στο προβλεπόμενο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης των αστυνομικών.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Παγκύπριας Συντεχνίας ΙΣΟΤΗΤΑ επισήμανε ότι η προώθηση των υπό αναφορά νομοσχεδίων είναι πολύ σημαντική για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των υπαλλήλων στον δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και υπέβαλε εισηγήσεις σε σχέση με επιμέρους πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου που αφορούν κυρίως στην ένταξη ορισμένων ομάδων ωρομίσθιου προσωπικού στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, στην

επέκταση του χρόνου για επιστροφή ποσών από μέλη του νέου σχεδίου στο πλαίσιο υπολογισμού του ποσοστού χρηματοδότησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, στην αφυπηρέτηση πριν από τη συμπλήρωση πενταετούς υπηρεσίας, στον υπολογισμό της συντάξιμης υπηρεσίας, στην εξουσία του Υπουργού Οικονομικών να τροποποιεί το ποσοστό χρηματοδότησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, καθώς και στο δικαίωμα εθελούσιας εξόδου των μελών του σχεδίου.

Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι τα υπό αναφορά νομοσχέδια είναι αποτέλεσμα εντατικού διαλόγου και διαβούλευσης μεταξύ των συνδικαλιστικών οργανώσεων και της κυβέρνησης, η οποία κατέληξε στην υπογραφή της σχετικής συμφωνίας-πλαίσιο. Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν, παρ' όλο που ενδεχομένως να υπάρχουν διαφωνίες σε επιμέρους πρόνοιες των νομοσχεδίων, η ψήφισή τους κρίνεται απαραίτητη για τη διασφάλιση των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των εργαζομένων του ευρύτερου δημόσιου τομέα οι οποίοι διορίστηκαν από την 1^η Οκτωβρίου 2011 και εντεύθεν. Επιπροσθέτως, τόνισαν τη σημαντικότητα ένταξης στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου και εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την περίληψη στη συμφωνία-πλαίσιο σχετικής πρόνοιας για σύσταση επιτροπής παρακολούθησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, στην οποία θα συμμετέχει εκπρόσωπος των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Τέλος, οι ίδιοι εκπρόσωποι εισηγήθηκαν όπως στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο περιληφθεί σχετική πρόνοια με την οποία να παρέχεται το δικαίωμα στους εργοδοτούμενους του ευρύτερου δημόσιου τομέα που είναι μέλη ταμείων προνοίας να επιλέγουν κατά πόσο θα ενταχθούν στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών παροχών.

Οι εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών συνδικαλιστικών οργανώσεων ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ και ΠΟΕΔ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων και τόνισαν τη σημασία προώθησής τους για ψήφιση στην ολομέλεια του σώματος το ταχύτερο δυνατό. Εισηγήθηκαν παράλληλα όπως στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο διασαφηνιστεί η περίοδος που λογίζεται ως συντάξιμη υπηρεσία, ώστε να περιλαμβάνει την υπηρεσία μέλους του σχεδίου πριν, κατά ή μετά την 1^η Οκτωβρίου 2011. Επιπροσθέτως, οι ίδιοι εκπρόσωποι εισηγήθηκαν όπως αυξηθεί η προβλεπόμενη χρονική περίοδος εντός της οποίας μέλος του σχεδίου έχει την υποχρέωση να καταβάλει αναδρομικά οποιοδήποτε ποσό προκύπτει από τον υπολογισμό του ποσοστού χρηματοδότησης.

Ο εκπρόσωπος της ΠΟΑΣΟ, χωρίς να διαφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, εισηγήθηκε όπως περιληφθεί σχετική πρόνοια στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο με την οποία να παρέχεται δικαίωμα επιλογής στους υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα για την ένταξή τους στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών παροχών.

Οι εκπρόσωποι των συντεχνιών ΣΕΠΑΗΚ, ΣΥΒΑΗΚ, ΕΠΟΠΑΗ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΑΗΚ εξέφρασαν τη θέση ότι η ένταξη των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων της ΑΗΚ στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών παροχών πρέπει να είναι προαιρετική, καθότι σύμφωνα με το καθοδηγητικό πλαίσιο του Υπουργείου Οικονομικών έχει ήδη συσταθεί ταμείο προνοίας στον οργανισμό, με την υπογραφή συλλογικής σύμβασης μεταξύ της ΑΗΚ και των εργαζομένων. Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν, η ένταξη των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων της ΑΗΚ στο προτεινόμενο επαγγελματικό σχέδιο δημιουργεί αυξημένο κόστος εισφορών για τους υπαλλήλους, οι οποίοι κατά τη συνταξιοδότησή τους θα απολαμβάνουν υποδεέστερων ωφελημάτων από αυτά που προβλέπονται στο ταμείο προνοίας τους.

Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΝΟ εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με επιμέρους πρόνοιες του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου που αφορούν μεταξύ άλλων στον υπολογισμό του εφάπαξ φιλοδωρήματος, στην αναδρομική καταβολή του οφειλόμενου ποσού που αντιστοιχεί στο καταβλητέο ποσοστό χρηματοδότησης, στον εποπτικό έλεγχο του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων και στον υπολογισμό της ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης για το νοσηλευτικό προσωπικό.

Ο εκπρόσωπος του ΣΑΚ, χωρίς να διαφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με τον χρόνο έναρξης καταβολής σύνταξης στην περίπτωση οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης αστυνομικών.

Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού δήλωσε ότι το νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, όπως αυτό προτείνεται με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, δημιουργεί στρέβλωση σε σχέση με τους συμβασιούχους υπαξιωματικούς, καθότι αφενός καταργεί το δικαίωμά τους, κατά τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας υποχρεωτικού τερματισμού της απασχόλησής τους, να υποβάλουν αίτημα σύναψης νέας σύμβασης απασχόλησης τριετούς διάρκειας με δικαίωμα ανανέωσης για ακόμα τρία έτη και αφετέρου δεν περιλαμβάνει οποιαδήποτε πρόνοια για παραχώρηση σε αυτούς ποσού υπό μορφή αποζημίωσης. Ως εκ τούτου, επηρεάζεται αρνητικά η οικονομική κατάσταση των συμβασιούχων υπαξιωματικών με σημαντική μείωση στο εφάπαξ και στις κοινωνικές τους συντάξεις.

Ο εκπρόσωπος της ΕΔΑΣΩΔ εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του αναφορικά με τις ρυθμίσεις που προτείνονται στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, καθότι σε αυτές δεν περιλαμβάνεται οποιαδήποτε πρόνοια που να διέπει τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των δημόσιων υπαλλήλων που μονιμοποιήθηκαν μετά την 30^ή Σεπτεμβρίου 2011 και αφυπηρέτησαν πριν από την 1^η Ιανουαρίου 2021. Όπως ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε, η εν λόγω ομάδα δημόσιων υπαλλήλων δεν έχει λάβει κανένα συνταξιοδοτικό ωφέλημα

και η μη περίληψή της στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων συνιστά δυσμενή διάκριση.

Στο πλαίσιο της εξέτασης των νομοσχεδίων εκφράστηκε σωρεία απόψεων και επιφυλάξεων από τους εμπλεκόμενους φορείς, κυρίως για το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, οι οποίες αναλύονται περαιτέρω σε σειρά υπομνημάτων και επιστολών που οι ίδιοι κατέθεσαν ενώπιον της επιτροπής.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολές του, ημερομηνίας 1^{ης} και 8^{ης} Ιουλίου 2022, κατέθεσε τις θέσεις του επί των τεθέντων ζητημάτων, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

1. Μέλη του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, σύμφωνα με τα όσα διαλαμβάνονται στις συμφωνίες-πλαίσιο, καθίστανται οι κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου υπηρετούντες υπάλληλοι. Παρά ταύτα και σύμφωνα με δέσμευση που αναλήφθηκε από τον Υπουργό Οικονομικών, στους νεοεισερχόμενους μόνιμους υπάλληλους που δε θα ενταχθούν στο εν λόγω σχέδιο, καθότι αφυπηρέτησαν πριν αυτό τεθεί σε ισχύ για λόγους υγείας, θανάτου ή συμπλήρωσης του ορίου ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης, θα καταβληθεί εφάπαξ ποσό.
2. Στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων δεν εντάσσεται το ωρομίσθιο προσωπικό του κρατικού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.
3. Στους υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα (μόνιμους και συμβασιούχους) παρέχεται δικαίωμα επιλογής ένταξης στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων.
4. Παρέχονται εναλλακτικές επιλογές ως προς τον τρόπο και τον χρόνο επιστροφής του οφειλόμενου ποσού που αντιστοιχεί στο καταβλητέο ποσοστό χρηματοδότησης. Οι επηρεαζόμενοι που επιλέγουν να καταβάλουν το οφειλόμενο

ποσό με δόσεις έχουν τη δυνατότητα να το πράξουν εντός τριάντα έξι μηνών από την ημερομηνία έναρξης του προτεινόμενου νόμου. Παρέχεται επίσης η δυνατότητα στα μέλη του νέου σχεδίου να καταβάλουν το οφειλόμενο ποσό σε μεταγενέστερο στάδιο, όμως σε αυτή την περίπτωση επιβάλλεται τόκος επί του εν λόγω ποσού.

5. Στην περίπτωση που κριθεί αναγκαία η αναπροσαρμογή του ποσοστού χρηματοδότησης, αυτή θα πραγματοποιείται στη βάση αναλογιστικής μελέτης κατόπιν διαβούλευσης με εκπροσώπους των επηρεαζόμενων πλευρών στη βάση και των διαλαμβανομένων στη συμφωνία-πλαίσιο.
6. Ο υπολογισμός των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, καθώς και του φιλοδωρήματος θα πραγματοποιείται κατά τον ίδιο τρόπο όπως σχετικά προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία που διέπει το υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων και αφορά στην υπηρεσία υπαλλήλων από την 1^η Ιανουαρίου 2013 και εντεύθεν.
7. Συντάξιμη υπηρεσία λογίζεται η υπηρεσία μέλους του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων από την 1^η Ιανουαρίου 2021 και εντεύθεν για τους συμβασιούχους και από την ημερομηνία διορισμού για το μόνιμο προσωπικό.
8. Παρά το γεγονός ότι ο χρόνος έναρξης καταβολής της σύνταξης στις περιπτώσεις πρόωρης αφυπηρέτησης είναι ο ίδιος για όλους τους υπαλλήλους, υπάλληλοι των οποίων το όριο ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης είναι μικρότερο του 65^{ου} έτους, όπως ισχύει με τους αστυνομικούς, είναι σε ευνοϊκότερη θέση, καθότι το ποσοστό της αναλογιστικής μείωσης που επιβάλλεται στα καταβαλλόμενα συνταξιοδοτικά ωφελήματα είναι μικρότερο. Οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που διαλαμβάνουν για την επιβολή αναλογιστικής μείωσης είναι οι ίδιες με τα ισχύοντα στη νομοθεσία που διέπει το υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων.

9. Οι Συμβασιούχοι Υπαξιωματικοί του Στρατού (ΣΥΠ) αφυπηρετούν υποχρεωτικά με τη συμπλήρωση του 57^{ου} έτους της ηλικίας τους, ενώ παρέχεται στον Υπουργό Άμυνας η δυνητική ευχέρεια να παρατείνει της υπηρεσίες τους για τρία επιπλέον έτη. Με τη λήξη της περιόδου αυτής ο Υπουργός Άμυνας δύναται να αποφασίσει νέα παράταση της υπηρεσίας τους για χρονική περίοδο τριών επιπλέον ετών, ήτοι μέχρι το 63^ο έτος. Η προαναφερόμενη εξουσία του Υπουργού Άμυνας, παρ' όλο που είναι δυνητική, ασκήθηκε σε όλες τις περιπτώσεις των ΣΥΠ που υπέβαλαν αίτημα για παράταση των υπηρεσιών τους, καθότι οι επηρεαζόμενοι δεν λαμβάνουν σύνταξη στο μεσοδιάστημα μεταξύ του 57^{ου} και 63^{ου} έτους της ηλικίας τους και συνεπώς η απασχόληση των επηρεαζομένων μέχρι και τη συμπλήρωση του 63^{ου} έτους της ηλικίας τους θεωρείται πλέον, από τους ίδιους, ως κεκτημένο δικαίωμα. Κατά την αφυπηρέτησή τους, σύμφωνα με τις ισχύουσες ρυθμίσεις, καταβάλλεται στους ΣΥΠ φιλοδώρημα, ενώ η σύνταξη που δικαιούνται από το ΤΚΑ, αρχίζει να καταβάλλεται με τη συμπλήρωση των εξήντα τριών ετών. Κατόπιν σχετικής εισήγησης του Υπουργείου Άμυνας, περιλήφθηκε ειδική πρόνοια στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο σύμφωνα με την οποία η ισχύουσα ρύθμιση που επιτρέπει στον Υπουργό Άμυνας να παρατείνει τις υπηρεσίες ΣΥΠ καθίσταται ανενεργή από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου. Σε αντίθετη περίπτωση οι ΣΥΠ θα αποτελούν τη μόνη κατηγορία προσωπικού που εντάσσεται στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων που θα έχει τη δυνατότητα, με απόφαση του αρμόδιου υπουργού, να παραμείνει στην υπηρεσία μετά τη συμπλήρωση της ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης, με όλα τα συνεπαγόμενα οφέλη στη μισθοδοσία και στα συνταξιοδοτικά της ωφελήματα.
10. Το σχέδιο πρόωρης οικειοθελούς αφυπηρέτησης που εφαρμόστηκε το έτος 2020 για τους υπαλλήλους του κρατικού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, οι οποίοι

καλύπτονται από το υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων, θεσμοθετήθηκε με τροποποίηση της οικείας νομοθεσίας. Σε περίπτωση που αποφασιστεί η εισαγωγή σχεδίου πρόωρης οικειοθελούς αφυπηρέτησης για τα μέλη του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, θα γίνει ανάλογη ρύθμιση, αφότου προηγηθεί διαβούλευση με τους εκπροσώπους των επηρεαζομένων.

Στο στάδιο της κατ' άρθρον συζήτησης την επιτροπή απασχόλησε σωρεία ζητημάτων και εκφράστηκαν επιφυλάξεις επί επιμέρους προνοιών του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου που αφορούν μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:

1. Την αναδρομική έναρξη της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ώστε να ενταχθούν στο πεδίο εφαρμογής τους και οι υπάλληλοι που αφυπηρέτησαν ή πρόκειται να αφυπηρευτούν πριν να τεθεί σε ισχύ ο προτεινόμενος νόμος. Σε αντίθετη περίπτωση ζητήθηκε από το αρμόδιο υπουργείο όπως προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να διασφαλιστεί ότι η εν λόγω ομάδα υπαλλήλων θα λάβει συνταξιοδοτικά ωφελήματα υπό τη μορφή εφάπαξ ποσού.
2. Την περίληψη πρόνοιας που να αφορά στη συγκρότηση και λειτουργία της επιτροπής παρακολούθησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων.
3. Τον υπολογισμό των τεχνικών αποθεματικών του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, με τρόπο που η επάρκειά τους να βεβαιώνεται από αναλογιστή κατ' έτος στη βάση αναγνωρισμένων αναλογιστικών μεθόδων, καθώς και τον καθορισμό του τρόπου αναπροσαρμογής του ποσοστού χρηματοδότησής του.
4. Τον χρόνο έναρξης της καταβολής του ποσού που αντιστοιχεί στο ποσοστό χρηματοδότησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων

από τον εργοδότη και κάθε μέλος του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων.

5. Τη χρησιμοποίηση του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων για δανεισμό από τη Δημοκρατία ή από τα μέλη του νέου σχεδίου.
6. Τον τρόπο διαχείρισης και επένδυσης των περιουσιακών στοιχείων του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, ώστε αυτός να πραγματοποιείται ορθολογιστικά και στο πλαίσιο διαφανών διαδικασιών, χωρίς να αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του Υπουργού Οικονομικών.
7. Τη ρύθμιση του ζητήματος των ΣΥΠ, ώστε να διασφαλιστούν τα συνταξιοδοτικά τους ωφελήματα.
8. Τη δυνατότητα παραχώρησης δικαιώματος επιλογής στους νεοεισερχόμενους υπαλλήλους της ΑΗΚ για ένταξή τους στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή ζήτησε από το Υπουργείο Οικονομικών την κατάθεση στοιχείων εκ μέρους του αναλογιστή της εταιρείας Muhanna & Co αναφορικά με το πλαίσιο κατάρτισης της επενδυτικής πολιτικής, τους επενδυτικούς στόχους και το κόστος διαχείρισης και λειτουργίας του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, τα οποία κατατέθηκαν με επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών, ημερομηνίας 21^{ης} Οκτωβρίου 2022.

Στη βάση των εισηγήσεων και των επιφυλάξεων της επιτροπής το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολές του, ημερομηνίας 16 και 30 Σεπτεμβρίου 2022, κατέθεσε τις θέσεις του επί επιμέρους ζητημάτων, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

1. Η εισήγηση για αναδρομική ισχύ των προνοιών του πρώτου προτεινόμενου νόμου, ώστε να ενταχθούν στο πεδίο εφαρμογής του και υπάλληλοι που αφυπηρέτησαν ή πρόκειται να αφυπηρετήσουν πριν αυτός τεθεί σε ισχύ, δεν

μπορεί να γίνει αποδεκτή, καθότι δημιουργεί πρόσθετο οικονομικό κόστος τόσο στην κυβέρνηση όσο και στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Επιπροσθέτως, στις συμφωνίες-πλαίσιο έχει περιληφθεί σχετική πρόνοια σύμφωνα με την οποία δικαίωμα ένταξης στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων θα έχουν οι υπηρετούντες υπάλληλοι κατά την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

2. Η σύσταση και λειτουργία της επιτροπής παρακολούθησης του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων ρυθμίζεται στις συμφωνίες-πλαίσιο και συναφώς δεν κρίνεται σκόπιμο όπως περιληφθεί ειδική πρόνοια στο υπό αναφορά νομοσχέδιο.
3. Η πρόνοια για κατάργηση του σχετικού κανονισμού με τον οποίο παρέχεται στους ΣΥΠ το δικαίωμα, κατά τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας υποχρεωτικού τερματισμού της απασχόλησής τους, για υποβολή αιτήματος σύναψης νέας σύμβασης απασχόλησης με δικαίωμα ανανέωσης απαλείφεται από το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, ώστε να παρασχεθεί χρόνος για διαβούλευση μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Άμυνας για την εξεύρεση κοινά αποδεκτής λύσης στο πλαίσιο της νομοθεσίας που διέπει τις προσλήψεις, την ιεραρχία, τις προαγωγές και τον τερματισμό απασχόλησης των ΣΥΠ.

Περαιτέρω, στη βάση των απόψεων όπως εκφράστηκαν από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, καθώς και των παρατηρήσεων της επιτροπής, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε ενώπιόν της σειρά αναθεωρημένων κειμένων του πρώτου νομοσχεδίου, με τελικό κείμενο κατατεθειμένο στις 11 Νοεμβρίου 2022.

Ειδικότερα, στο τελικό κείμενο του υπό αναφορά νομοσχεδίου έχουν επέλθει κυρίως οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Περίληψη νέων προνοιών και απάλειψη άλλων που διέπουν το ειδικό ταμείο καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων και τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται από αυτό, ώστε να προβλέπονται τα ακόλουθα:
 - α. Τα περιουσιακά του στοιχεία να επενδύονται με τρόπο που να εξασφαλίζεται η διασπορά των επενδύσεων, τηρουμένων ορισμένων προϋποθέσεων, όπως η μεγιστοποίηση αποδόσεων, που να είναι σταθμισμένες έναντι του κινδύνου, και η τήρηση προτύπων σύμφωνων με τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου από συνετό θεσμικό επενδυτή.
 - β. Τα περιουσιακά του στοιχεία να μπορούν να επενδύονται σε τραπεζικούς λογαριασμούς, σε άμεσα ρευστοποιήσιμα εθνικά κρατικά ομόλογα άλλων κρατών ή υπερεθνικών οργανισμών, σε μετοχές, αμοιβαία κεφάλαια, συλλογικά σχήματα επενδύσεων ομολόγων ή άλλες κινητές αξίες με χαμηλό επενδυτικό κίνδυνο, ενώ παράλληλα να μην επενδύονται σε κινητές αξίες που εκδίδονται από Κύπριο εκδότη, ακίνητη ιδιοκτησία στην Κύπρο ή σε εταιρείες ακίνητης ιδιοκτησίας, ταμεία ακίνητης ιδιοκτησίας ή παρόμοιους φορείς των οποίων σκοπός είναι οι επενδύσεις στην Κύπρο, καλυμμένα χρεόγραφα που είναι εξασφαλισμένα με περιουσιακά στοιχεία που βρίσκονται στην Κύπρο, καθώς και σε άμεσες ή έμμεσες επενδύσεις σε ποσοστό που υπερβαίνει το πέντε τοις εκατόν (5%) των δικαιωμάτων ψήφου σε μια εταιρεία ή άλλη νομική οντότητα.
 - γ. Το εν λόγω ταμείο να μη χρησιμοποιείται για δανεισμό, αλλά ούτε και ως εξασφάλιση για δανεισμό της Δημοκρατίας ή των μελών του σχεδίου.
 - δ. Η δημιουργία και ο τερματισμός τραπεζικών λογαριασμών για το εν λόγω ταμείο και η πραγματοποίηση πληρωμών από και προς αυτούς να πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Λογιστικής και

Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου.

- ε. Για σκοπούς επενδύσεων του ταμείου να ορίζεται επιτροπή επενδύσεων αποτελούμενη από τους γενικούς διευθυντές του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τον Γενικό Λογιστή, η οποία θα συνδράμει τον Υπουργό Οικονομικών κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του σε σχέση με το ταμείο.
- στ. Οι εκπρόσωποι των μελών του νέου επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων να ενημερώνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα για τις επενδύσεις του ταμείου από την επιτροπή επενδύσεων σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στη συμφωνία-πλαίσιο.
- ζ. Για σκοπούς επενδύσεων του εν λόγω ταμείου ο Υπουργός Οικονομικών εξουσιοδοτείται για την έκδοση σχετικών οδηγιών και έχει την ευθύνη για την αξιολόγηση των επενδύσεων, τη διαχείριση και την επίδοση του ταμείου. Επιπροσθέτως των πιο πάνω, υποβάλλει ετήσια έκθεση επενδύσεων του ταμείου, συνοδευόμενη από τις απόψεις του, στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση.
- η. Ο Υπουργός Οικονομικών να δύναται να εκδίδει οδηγίες προς τους εξωτερικούς διαχειριστές, αφού προηγουμένως διαβουλευτεί γραπτά μαζί τους, και να λαμβάνει υπόψη τις εισηγήσεις της επιτροπής επενδύσεων, σύμφωνα με τις οποίες προσδιορίζει τις απαιτήσεις του κράτους όσον αφορά τη μακροπρόθεσμη επίδοση του ταμείου. Οι εξωτερικοί διαχειριστές μετά την έκδοση των οδηγιών, οι οποίες δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, να ενημερώνουν τον Υπουργό Οικονομικών για τις ενέργειες στις οποίες προτίθενται να προβούν για την εφαρμογή τους.

- θ. Σε σχέση με τη διαχείριση του ταμείου ο Υπουργός Οικονομικών, λαμβάνοντας υπόψη τις γραπτές εισηγήσεις της επιτροπής επενδύσεων, να καταρτίζει δήλωση επενδυτικής πολιτικής η οποία συνάδει και συμμορφώνεται με τις γενικές επενδυτικές αρχές που προβλέπονται στον προτεινόμενο νόμο.
- ι. Ο Υπουργός Οικονομικών, με βάση εισήγηση της επιτροπής επενδύσεων και κατόπιν έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου, να διορίζει εξωτερικούς διαχειριστές επενδύσεων για το ταμείο οι οποίοι αναλαμβάνουν τις υπηρεσίες διαχείρισης επενδύσεων.
- ια. Ο Υπουργός Οικονομικών, μετά από εισήγηση της επιτροπής επενδύσεων, να διορίζει θεματοφύλακες του ταμείου.
- ιβ. Η επιτροπή επενδύσεων να μεριμνά, ώστε οι εξωτερικοί διαχειριστές επενδύσεων του ταμείου και/ή οι θεματοφύλακες να ετοιμάζουν έκθεση επενδύσεων των περιουσιακών στοιχείων αυτού, η οποία υποβάλλεται στον Υπουργό Οικονομικών και ακολούθως στο Υπουργικό Συμβούλιο, καθώς και στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
- ιγ. Το Υπουργικό Συμβούλιο να εξουσιοδοτείται για την έκδοση κανονισμών με σκοπό τη ρύθμιση περαιτέρω ζητημάτων που αφορούν στη διαχείριση των επενδύσεων του ταμείου.
2. Τροποποίηση προνοιών, ώστε ο υπολογισμός των τεχνικών αποθεματικών του ειδικού ταμείου καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων να διενεργείται από αναλογιστή, ο οποίος να βεβαιώνει την επάρκειά τους στη βάση αναγνωρισμένων αναλογιστικών μεθόδων.
3. Περίληψη προνοιών, ώστε να καταρτίζεται και να αναθεωρείται σε τακτά χρονικά διαστήματα γραπτή πολιτική χρηματοδότησης του ειδικού ταμείου καταβολής

συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, η οποία περιλαμβάνει ασφαλιστικές δικλίδες για επίτευξη του στόχου χρηματοδότησης του εν λόγω ταμείου.

4. Περίληψη προνοιών στη βάση των εισηγήσεων του Εφόρου Ταμείων Συντάξεων αναφορικά με τη μεταφορά ποσού από ταμείο προνοίας στο ειδικό ταμείο καταβολής συνταξιοδοτικών ωφελημάτων.
5. Απάλειψη της πρόνοιας για κατάργηση του σχετικού κανονισμού με τον οποίο παρέχεται στους ΣΥΠ το δικαίωμα, κατά τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας υποχρεωτικού τερματισμού της απασχόλησής τους, για υποβολή αιτήματος σύναψης νέας σύμβασης απασχόλησης με δικαίωμα ανανέωσης.
6. Απάλειψη σχετικής πρόνοιας για εξαίρεση των υπαλλήλων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου από το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου και περίληψη ειδικής πρόνοιας, ώστε να ενταχθεί στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων η εν λόγω ομάδα υπαλλήλων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί για το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο, ως αυτό τελικά αναθεωρήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω, καθώς και για το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

30 Νοεμβρίου 2022

Αρ. Φακ: 23.01.063.093-2022

23.01.063.094-2022

ΑΚ/ΠΧ/ΕΛ.Π